



大 国 港 口 新 脉 动

新华社记者
丁锡国 白佳丽 杨文

“港口是基础性、枢纽性设施，是经济发展的重要支撑。”党的十八大以来，习近平总书记多次赴港口考察，聚焦现代化港口建设，擘画新时代港口发展蓝图。

今日之中国，一座座繁忙大港，犹如镶嵌在河海岸边的串珠，以蓬勃的活力和崭新的面貌，呈现出经济发展新脉动。在第21个中国航海日到来之际，记者走访沿海多地看到，以港口为支点，我国正以更自信、更开放的姿态拥抱世界。

“智算力”养成记

“滴！滴！滴！”在天津港安全环保与应急管理一体化平台，场景大模型传来预警：钢卷吊装作业期间，有作业人员未及时进入安全岛。2分32秒后，预警处置、复查全部结束，人员安全无虞。

作为全球十大港口之一、京津冀的海上门户，天津港人、机、厂、车、船、货交互频繁，日常生产就涉及15类车型、18类场地、22类机械设备，超过20种货物。

港口车船交织、货物繁杂，如何保障人员安全向来是个难题。“过去，港口作业的风险隐患主要靠人力现场排查，耗时费力。”天津港信息技术发展有限公司战略科技部经理赵磊说。

半年多前，赵磊接到新任务——探索运用人工智能新技术，“教”港口摄像头识别出复杂的作业场景，让大模型“读懂”港口生产的各种工况，从而实现智能技术赋能港口安全生产。

“挑战很大！”赵磊看着电脑上一组组复杂的数据，不免忐忑。

参与研发的李嘉琛展示了一张从数十米高空拍摄的俯拍图：在摄像头拍摄的画面中，人影微小如豆，安全帽仅似模糊斑斑。

更棘手的是，工人穿戴的安全帽、反光衣和工服有多种，随机搭配存在上百种组合。如何精准地识别每一个工种在执行何种任务，又如何及时地进行安全检查并作出提示？

赵磊和团队决定，搭建符合天津港特点的“样本库”。团队在一周内跑遍了12个码头，协调测试人员搭配不同的安全帽和反光衣，在几十个摄像头下轮番“走秀”。

最初，人工对样本中的安全帽、反光衣逐一画框标注。大模型具备基础学习识别

能力后，“消化”效率迅速提升。30多人的团队，历经4个月，终于建成覆盖80个子类、超100万张图片的专业“样本库”。

今年6月，融合港口业务场景与大模型能力的智能化监管系统全面铺开测试，在非作业人员识别、圆形货类吊装作业监测等场景中发挥作用。

2019年1月，习近平总书记在天津港考察时强调，要志在万里，努力打造世界一流智慧港口、绿色港口，更好服务京津冀协同发展和共建“一带一路”。

“我们牢记总书记嘱托，向算力要‘竞争力’，已经迈出了坚实的脚步。”赵磊说，“以前盯20块屏幕，现在模型替我们‘瞪大眼睛’。”

沿着习近平总书记指引的方向，更多港口正加速驶向智慧化新航道。山东日照港，大模型的引入让港口设备迈入智能化决策时代，“国际领先的智慧绿色港”蓝图正逐步成为现实；河北沧州黄骅港，依托智能化打造全流程抑尘系统，已成为世界上首个实现翻堆取装全流程智能化的煤炭港口……

天津港（集团）有限公司副总裁杨杰敏说，我国港口与先进算力的“双向奔赴”，正在为全球港口数字化转型贡献“中国方案”。

【记者手记】创新，是敢为人先的魅力。对细微难题的精准解决，关乎港口未来发展。微观层面的技术攻坚，汇聚成推动我国港口数字化转型的巨大动力。

“新航线”拓展记

日前，世界第一大港宁波舟山港又“解锁”了新线路——“义乌（苏溪）国际枢纽港”正式运营。

随着汽笛长鸣，100个满载光伏板与日用百货的集装箱乘上81114次班列启程，从浙江义乌苏溪镇的集装箱办理站驶向宁波舟山港。义乌小商品“坐”上火车直奔大海。

调度室里，值班人员盯着屏幕上的蓝色光点。光点每闪烁一次，就离宁波舟山港近10公里。“世界超市”和“世界第一大港”的距离，在电子地图上缩成一道蓝线。

“作为全国首个为海铁联运打造的铁路场站，货物进了苏溪站，就等于进了宁波舟山港。”浙江海港义乌枢纽港有限公司总经理赵建民说。

2020年，习近平总书记在宁波舟山港考察时指出，宁波舟山港在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等

国家战略中具有重要地位，是“硬核”力量。

“陆海内外联动、东西双向互济，我们不断向着世界一流强港的目标加速迈进。”浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记陶成波说。

除了面向大海拓展新航线外，宁波舟山港不断向内陆拓展，凭借铁路直通镇海港区、北仑港区、穿山港区的独特优势，与铁路部门紧密协作，不断加密海铁联运班列。

“20多年前，海铁联运只停留在规划图纸与设想中。”宁波舟山港铁路北仑港站工作人员袁孝晶记得，彼时受制于基础设施不足、技术衔接难题，铁路与港口间的“最后一公里”始终难以贯通，“那时，零星的集装箱在铁轨与货轮间流转，每天的装卸量不过几箱。”

如今，“把港口延伸到工厂门口”实实在在地帮助企业降本增效，内陆企业也能感受到“出厂即出海”的“类沿海”待遇。

在河南平舆县的车间里，工人把折叠椅装进印有“平舆—宁波舟山港”的蓝色标识集装箱，铁路30小时直达港口码头，每箱节省成本约3000元；

在安徽合肥生产的光伏组件，搭乘“皖甬欧”班列，18小时抵宁波舟山港再衔接中欧快航，全程27天，“门到门”抵达德国威廉港，比传统海运快12天……

习近平总书记强调，要坚持一流标准，把港口建设好、管理好，努力打造世界一流强港，为国家发展作出更大贡献。

在沿海地区，多个港口都在提升能级、拓展航线的路上加速奔跑。广西北海铁山港区主动服务西部陆海新通道、粤港澳大湾区建设，陆海铁联运覆盖110多个国家和地区，船舶通行能力不断提升；在琼州海峡的北岸，广东湛江徐闻港已跃升为全球最大客货滚装码头，并向着连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽迈进。

“我国大港在构建国内国际双循环新发展格局中，将发挥更大作用。”陶成波说。
【记者手记】在全球贸易格局深刻变革的当下，星罗棋布的港口，贯通起来便构成了畅通国内国际双循环的重要通道。通道带动物流、物流带动经贸、经贸带动产业，节点间强大的“联通力”，不断打破地理界限，推动全球经济协同发展。

“深水区”改革记

5年前，27岁的周昌懋作了一个大胆

决定——放弃福建高校的工作，到海南洋浦“试试水”。因学过水利水电、港航基建专业，他顺利进入洋浦港口规划团队，如今已是洋浦经济开发区交通运输和港航局港航物流科负责人。

2020年6月，《海南自由贸易港建设总体方案》正式发布，洋浦港作为海南改革开放的前沿，掀起了新一轮的开发建设热潮。但初到洋浦，周昌懋的印象却是“小而散”，外贸航线少、码头能力弱、集装箱吞吐量小。

2022年，习近平总书记在海南考察时指出，要总结好海南办经济特区经验，用好“中国洋浦港”船籍港的政策优势，大胆创新、先行先试。

“大家的热情被点燃，勇闯改革‘深水区’的信心更加坚定；有条件就主动去试、去闯！”周昌懋说。作为海南自贸港一项独有政策，“内外贸同船运输加注保税油”缺乏先例和参照。为实现政策落地，洋浦经济开发区进行了艰难探索。

工作人员奔走于海关、海事、港口、企业，精心安排和反复调试供油申报、海关审核、海事报告等每一个环节，成功完成6单测试，并形成可行的工作规程，推动配套政策及细则正式出台，为航运企业大幅节省成本。

洋浦港首创性提出的“全岛一港”国际船舶注册机制、“两级审查”国际船舶登记流程、“并联办理”实现快速移籍等改革举措，成为海南自贸港制度集成创新的典型案例。

今年5月，洋浦国际集装箱码头投产世界最大规模的20万吨级集装箱泊位，累计开通了30多条外贸航线，紧密连接东南亚、西非、北美、中东等地区及巴西、印度等国家。曾经的边陲小港，正成长为新的国际航运枢纽。

一个个港口，因改革而呈现新貌。在天津，随着港产城高质量融合发展的深入推展，港口与城市的联系愈发紧密；在山东，港口一体化改革深入实施，从“一群港”到“港口群”，世界级海洋港口群建设不断加快。

“习近平总书记强调，‘振兴港口、发展运输业，要把握好定位，增强适配性’。”周昌懋说，我们要按习近平总书记要求，建设好港口，把一项项改革开放政策落在实处，在开放之路上加速奔跑。

【记者手记】每一项制度的突破，都彰显着新发展理念的实践伟力。随着一项项改革举措落地，我国港口将在推动经济航船乘风破浪、行稳致远中发挥更大作用。

（新华社北京7月11日电）

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

医保目录调整，事关每一名参保人。

7月11日，2025年国家基本医保药品目录调整正式启动。值得注意的是，今年首次增加商业健康保险目录，与基本目录调整同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说，2025年医保目录调整将关注基本目录保障还不充分或有保障空白的领域，如鼓励研发儿童用药、罕见病用药等不限制上市时间，弥补临床用药需求短板，为患者“雪中送炭”。

目前，国家基本医保目录已经累计新增835种药品，其中大部分是近年来新上市、临床价值高的药品，涵盖肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等多个领域。

与此同时，438种疗效不确切或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。

一进一出，国家基本医保目录结构更合理。截至2024年底，协议期内谈判药品累计受益8.85亿人次，累计为患者减负超9300亿元。

为让更多参保人能够及时用上新上市的创新药，除了基本医保目录调整外，2025年还新增了商保创新药目录，主要用于纳入超出保基本定位、暂时无法被纳入基本目录，但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药。

简单来说，商保创新药目录可以理解为基本医保目录的“补充”，一些基本医保暂时不能报销的创新药将有望纳入，弥补基本医保目录的空白，为参保人健康保障“加码”。

具体哪些药品可以申报？

在5年内批准上市的新通用名或治疗罕见病的独家药品均可申报商保创新药目录。企业可申报商保创新药目录，也可以申报基本目录，这为创新药更好进入市场提供了“双保险”。

一款创新药怎么进商保创新药目录？

在企业进行申报后，国家医保局将组织专家评审，如果符合纳入商保创新药目录的要求，将进入国家医保局、商业保险公司、药企的价格协商。

“与城乡居民基本医保超过95%的资金使用率相比，商业健康保险由于销售佣金、核保理赔、费用管控、风险监管等方面的成本比较高，保障效能上还有继续提升的空间。”黄心宇说，部分创新药刚进入市场时价格比较高，基本医保目录难以覆盖，商保创新药目录可以提供一个很好的过渡，既保护好创新的种子，也让确有需要的患者不因药价高昂而却步。

是目录，更是民生温度。

从让救命药触手可及、让常用药可负担，到新增商保创新药目录拓宽保障边界，一年一次的医保目录调整，如同一场与时间赛跑的民生接力，努力用实实在在的保障为健康托底。

（据新华社北京7月11日电）

第33届全国青少年爱国主义读书教育活动打造多元立体阅读生态

新华社北京7月11日电（记者董博婷）以“绘改革蓝图 谱时代新篇”为主题的第33届全国青少年爱国主义读书教育活动11日在京启动。

本届读书活动将围绕主题，在各地中小学生中积极开展红色研学夏令营、红色故事会等“阅读+实践”特色活动，打造多元立体的青少年阅读生态，并依托各地数字化教育平台强化赋能，深入开展网上答题、征文、小学生故事会、中学生演讲会等活动。

启动仪式上，来自福建、四川、安徽、河南、河北的相关部门和师生代表作交流发言，讲述读书故事，分享感悟收获。教育部、全国妇联等相关部门负责同志以及来自全国多地的教师和学生代表360余人参加活动。

据介绍，全国妇联发起和组织的青少年爱国主义读书教育活动已举办32届，累计吸引10亿人次青少年参与。

方大炭素乡村振兴项目降本增效成果显著

6月以来，方大炭素乡村振兴服装加工项目在集团内部市场拓展、生产效率提升及成本控制方面取得显著成效，以高质量产品和精细化运营助力乡村振兴事业发展。

内部订单实现新突破，质量管控合格率达到100%。项目组通过市场化竞标成功斩获辽宁方大总医院三批工作制服订单，共计570件/套。为保障产品质量，项目组多管齐下，精准对接院方需求，严控生产流程。同时，针对工序难点制定防错补漏方案，调配技术骨干全程把控，从原料到成品实施全环节检验，

已交付的360件/套产品合格率达100%。

降本增效成果显著，精细化管理再升级。项目组严控原料与物流成本，节省原料采购费2400元、运输费3700元；把好燃油、用电管控关，进一步优化车辆调度，推行“一站式”集中办公，落实好错峰用电，减少无效能耗，节约燃油1500元、节电300元。

方大炭素乡村振兴项目组坚持以市场为导向，通过技术创新、管理优化和成本控制，在产业帮扶中实现了经济效益与社会效益的“双赢”，为乡村振兴注入强劲动力。

（杨金虎）

中铁二十一局承建合武高铁石山隧道进口段突破千米大关

7月5日，由中铁二十一局合武高铁项目二分部承建的合武高铁安徽段重点控制性工程——石山隧道进口段掘进里程正式突破1000米大关，标志着合武高铁建设取得阶段性突破。

石山隧道全长11399米，进口工区承担2563米施工任务。因隧道穿越大别山脉核心区域，危岩落石、洞身浅埋、围岩失稳、突泥涌水、断层破碎等风险贯穿施工全程。

面对重重困难，建设团队从材料管控、工艺优化、技术创新多方面发力，全面保障施工安全与质量。材料管控上，实行严格的进场检验机制。钢材、水泥等主材进场前，须经第三方检测，合格方可入场；防水材料等特殊材料存于恒温恒湿仓库，专人管理，杜绝材料问题影响施工安全。技术创新上，落地融合物联网、云计算的隧道施工

一体化数字化管理平台，在隧道内装置大量传感器，实时采集围岩变形、支护应力等数据，并传至平台进行分析，数据异常时立即预警。自动化采集替代人工巡检，监测效率提高40%以上。

与此同时，项目团队将超前地质预报系统与环境监测预警平台结合起来，构建起“智慧防护网”，累计成功预警17次地质风险，为施工安全筑牢科技防线。项目管理人员实行24小时轮值制度，技术骨干扎根掌子面，优化施工方案达86版次。定期开展应急演练。

针对突泥涌水等险情，制定详细预案，每月开展实战演练提升应急能力，并为施工人员配备安全帽等全套防护装备。加强应急值班值守。由5名党员组成“先锋队”，在断层地段设立责任区，青年突击队成员连续72小时驻守掌子面处置突发情况。

（曹强）

我 国 国 际 海 运 量 占 全 球 近 三 分 之 一



在青岛老龙湾海域，为庆祝中国航海日，青岛市举行“我们来航海”海上巡游活动。

新华社发

体 彩 相 伴 追 光 而 行

——“中国体育彩票杯”中国·嘉峪关第十六届国际铁人三项赛圆满落幕

7月5日至6日，“中国体育彩票杯”中国·嘉峪关第十六届国际铁人三项赛在风景如画的嘉峪关东湖公园2号湖举行。此次比赛得到了中国体育彩票的大力支持，为这场体育盛会注入了强大的公益力量。

得益于体彩公益金的大力支持，本届比赛不仅延续了高水平的竞技水准，还实现了赛事模式的创新。本届比赛在保持“一带一路”长城戈壁精英赛这一既有的嘉峪关特色品牌赛事基础上，针对不同人群和特点新推出了长城戈壁中长距离挑战赛、嘉峪关铁人挑战赛以及嘉峪关“她铁”粉色铁人三项挑战赛。长城戈壁中长距离挑战赛全长102公里，其中游泳2公里、自行车80公里、跑步20

公里，对运动员的体能、耐力和意志力提出了极高的要求。备受瞩目的“她铁”粉色铁人三项挑战赛分为短距离（U15）、超短距离（U13、U11）、迷你

距离（U11、U9）、超迷你距离、家庭接力和骑跑6个组别，点燃了嘉峪关青少年和市民群众的参与热情。最后，嘉峪关“她铁”粉色铁人三项挑战赛则用粉色物料、粉色终点门等，吸引了更多女性参加活动。

中国体育彩票作为国家公益彩票，始终秉持“来之于民，用之于民”的发行宗旨，积极承担公益使命，促进全民健身更高水平发展，为建设体育强国添能加油。“中国体育彩票杯”嘉峪关国际铁人三项赛在辽阔壮美的戈壁上，绘就了一幅体彩公益与体育精神交相辉映的画卷，是体彩推动高规格赛事成功举办、点燃民众运动激情、促进健康中国建设的有益实践。

（甘肃省体育彩票管理中心供稿）

